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EMLÉKEZÉS

A hazai könyvpiac érdekessége volt 
2013 tavaszán  Chester Nez és Judith 
Schiess Avila KódbeszélQk cím_ 

könyve, amely az elsQ és egyetlen emlékirat 
a második világháborús navahó kódbeszé-
lQk egyikétQl, akiknek üzeneteit a japánok 
nem tudták megfejteni.  A témáról számos 
könyv jelent már meg, ez a m_ azonban any-
nyiban különbözik a többitQl, hogy a 91 éves 
Chester Nez, egykori indián kódbeszélQ em-
lékeit dolgozza fel Judith Schiess Avila segít-
ségével. A könyvrQl lapunk  2013 márciusi 
számában számoltunk be részletesen.

A tényeket röviden felidézve: az eredetileg 
Betoli  névre hallgató indián fiú az iskolában 
a Chester Nez nevet kapta, ahol mindent elkö-
vettek, hogy anyanyelvét és Qsi kultúráját el-
felejtve „amerikaivá” váljon. Családja állatte-
nyésztésbQl élt, és a család idQsebb tagjai adták 
tovább az Qsi kultúrát az utódoknak.

A második világháborúban navahó in-
diánokat kerestek tengerészgyalogosnak és 
rádiósnak, akik a bonyolult kódolás helyett 
a saját anyanyelvükön továbbíthatják majd 
a parancsokat. Chester Nez egyike volt az 
eredetileg kiválasztott 29 navahó indiánnak, 
akiknek feladata egy különleges kód kidol-
gozása volt katonai célokra a II. világháború 
csendes-óceáni  hadszínterére.

Amint arról Judith Avila értesítette a hír-
ügynökségeket, Chester Nez,  az Új-Mexikó 
állam  Albuquerque városában született utol-
só navahó kódbeszélQ  2014. június 4-én, 93 
éves korában  vesebetegségben elhunyt.

A II. világháború után Nez önkéntesként 
további két évet szolgált a koreai háborúban 
is, majd leszerelése után az Albuquerque Ve-
terán Kórházban festQként dolgozott, ahon-
nan 1974-ben ment nyugdíjba. A háborús te-
vékenységérQl még családjának sem beszél-
hetett, csak 1968-ban oldották fel a háborús 
események titkosítását, és csak jóval késQbb 
részesülhettek a navahó katonák a megérde-
melt elismerésben. Az eredeti „kódbeszélQ”  
csoport 2001-ben kapta meg a kongresszu-
si aranyérmet (Congressional Gold Medals), 
amelyet Bush elnök adott át, a következQ év-
ben pedig film is készült tevékenységükrQl 
(Windtalkers, 2002, Nicolas Cage fQszereplé-
sével).  A kódbeszélQk ezek után a média nép-
szer_ szereplQivé váltak.

Ahogy a megemlékezések felidézik, 
Chester Nezt 2004-ben egy baseball rangadó 

mérkQzésen felkérték a nyitó dobásra, to-
vábbá részt vett John Kerry elnökjelölt kam-
pányában is. 2012-ben a Kansas Egyetemen 
bachelor fokozatot szerzett képzQm_vésze-
ti tárgyakban, azonban tanulmányait abba-
hagyta, mivel a veteránoknak járó támogatás 
megsz_nésével pénze elfogyott.

KésQbb cukorbetegsége miatt mindkét lá-
bát részben amputálni kellett és tolószékbe 
kényszerült, azonban továbbra is szeretett 
utazni és emberekkel találkozni – mondta róla 
Judith Avila. KésQbb azonban a vesebetegség 
elhatalmasodott rajta és belefáradt az életbe.    

Halálát a tengerészgyalogosok egy kor-
szak végeként értékelték az ország és a fegy-
veres erQk részére egyaránt. „Mélyen gyá-
szoljuk, de tiszteljük és ünnepeljük fáradha-
tatlan lelkesedését és elkötelezettségét azok-
nak a tengerészgyalogosoknak, akik navahó 
kódbeszélQk néven lettek ismertek”  ｠ tette 
közzé a Tengerészgyalogos Hadtest közle-
ményében. Chester Nez volt az utolsó abból 
a 29  navahó fiatalból, akiket azért hívtak be, 
hogy kifejlesszék a legendás kódot, amelyet 
létfontosságú kommunikációkban használtak 
a háborúban.

BENCZE GYULA

Elhunyt az utolsó  
navahó „kódbeszélQ”

Korábban kezdQdött  
a monszun

Mindenütt azt olvashatjuk, hogy az ázsiai 
monszun a Himalája, illetve a Tibeti-fenn-
sík kiemelkedésével indult be, körülbelül 
22–25 millió éve.  A monszun a földi éghaj-
lat legnagyobb klímarendszere, mely Ázsia 
kontinentális területein az idQjárás legfQbb 
szabályozója; a nyár erQsen csapadékos, a 
tél száraz. Az Arizonai Egyetem kutatói, 
Alexis Licht és munkatársai Burmában elQ-
került 35 millió éves csigafosszíliák vizs-
gálatából arra következtetnek, hogy a mon-
szunrendszer már akkor létezett, amikor 
ezek az édesvízi csigák éltek. 

Lichték kimutatták, hogy a monszun már 
akkor m_ködött, amikor  a légköri szén-dioxid 
koncentrációja háromszor-négyszer akkora volt, 
mint napjainkban.  34 millió évvel ezelQtt vi-
szont számottevQen gyengült, amikor a szén-
dioxid-szint a korábbinak a felére esett vissza. 
Ekkor kezdQdött a Föld eljegesedése, akkoriban 
még csak az Antarktiszon. Ez az elsQ olyan ta-
nulmány, mely nem a domborzati tényezQkkel 
hozza összefüggésbe a monszunrendszer kifej-
lQdését, hanem az éghajlatváltozással. A mon-
szun eredetét három együttm_ködQ, de egy-
mástól függetlenül dolgozó csoport vizsgálta, 
mégpedig úgy, hogy a 40 millió évvel ezelQtti 
éghajlati viszonyokat kutatták. Mindhárom cso-
port ugyanarra a következtetésre jutott: a mon-
szun az eddig véltnél sokkal korábban kialakult. 
Lichték azért pont Burmát választották, mert 
egy lelQhely Kalewa város közelében gazdag 
emlQsfosszíliákban, különösen a mai majmok 
elQdeinek csontjaiban. Azokat a környezeti álla-
potokat akarták felderíteni, amelyek között ezek 
az emlQsök éltek. Eleinte úgy gondolták, hogy 
az éghajlat a mai Borneóéhoz lehetett hasonló, 
vagyis meleg, trópusi klíma, ahol nem különült 
el élesen nedves és száraz évszak.  Az Qsföldraj-
zi környezet kiderítéséhez Licht édesvízi csigák 
vázait, illetve emlQsfogakat vizsgált, amelyek-
bQl kimutatható, hogy milyen típusú oxigént tar-
talmaztak. Az O-18 és az O-16 aránya ugyanis 
megmutatja, hogy az illetQ állat nedves, vagy 
pedig száraz klímán élt. Ekkor jött a meglepe-
tés! A monszun elQtti idQszak környezeti álla-
potait akarták megállapítani, mire kiderült, hogy 
már akkor létezett a monszun, vagyis a csapadék 
eloszlásában a ma is létezQ rendszerhez nagyon 
hasonló szezonális változásokat tudtak kimutat-
ni. Egy másik kutatócsoport Kínában, a Xining-
medencében vizsgált tavi üledékeket, ahol a 
monszun manapság többek közt abban nyilvá-
nul meg, hogy télen a szelek Közép-Ázsiából 
sok port szállítanak Kína középsQ részei felé. 
Most sikerült kimutatniuk, hogy ilyen porlera-
kódások már 41 millió éve is voltak. A harma-
dik kutatócsoport klímamodellezéssel igazolta a 
monszun 40 millió évvel ezelQtti megjelenését.    
           (Nature, 2014. szeptember 14.)
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